2017-2018 M. M. IV KETVIRCIO NAMU DARBAI
MOKYKLOS ,,FIZIKOS OLIMPAS“ I IR I KURSO MOKSLEIVIAMS
(IT kurso moksleiviai sprendzia uzdavinius 1, 7, 11, 14, 15)

Visy uzduociy sprendimus iki 2018 06 05 iSsiyskite

a) adresu: ,,Fizikos olimpas®, Saulétekio al. 9, III rimai, 200 kab., LT-10222 Vilnius (ant
voko/sgsiuvinio paplidomai uzZraSykite ,, Emiliui Pileckiui®)

b) e-pastu: emilis.pileckis@gmail.com (popierinj varianta biitina priduoti pirma sesijos
dieng tikrintojui arba mokyklos direktoriui). Rasto/paveiksliuky kokybé turi biiti gera,
neskaitomi sprendimai tikrinami nebus (apie tai neperspéjant).

1. Kodél vandens laai veikia pavirSiy labiau nei pastovi srové (jei vidutinis vandens kiekis
per laiko vieneta i vienetinj plota tas pats)?

2. Masés m rutuliukas pakabintas ant ilgio [ sifilo ir atlenktas kampu o nuo vertikalés.
Kokia siiilo tempimo jéga, kai rutuliukas pereina pusiausvyros padétj?

3. Trys masés m rutuliukai sujungti vienodomis tamprumo k spyruoklémis (1 pav.).
Rutuliukams suteikiami greiciai v iSilgai tiesés, jungianCios juos su masés centru. Raskite
spyruokliy pailgéjima tuo momentu, kai rutuliukai pirma karta sustos.

4. Hantelis (atstumas tarp rutuliy masés centry [) stovi vertikaliai ant plokStumos ir
paleidZiamas judéti. Kokie bus rutuliy greiciai prieS pat smigj, jei trinties nepaisysime?

5. m; masés rutuliukas greiciu v trenkiasi j nejudantj m, masés rutuliuka ir atSoka greiciu u,
statmenu v. Koks m, rutuliuko greitis po smiigio?

6. Irodykite reaktyvinio judéjimo formule (dar vadinama Ciolkovskio formule) v = u
In(my/m), ¢ia m — galutiné raketos masé, my — pradiné raketos maseé, u — dujy iSmetimo
greitis, v — galutinis raketos greitis, jeigu pradinis greitis buvo lygus 0.

7. Du rutuliai, kuriy kiekvieno masé m, sujungti standZiu ilgio [ strypu (2 pav.). Tokia
sistema yra pusrutulio (spindulys R) formos duobéje ir vienas iS rutuliy prilaikomas
Zemiausiame duobeés taske. Kiek Silumos iSsiskirs dél trinties paleidus sistemgq judéti kol ji
visiSkai sustos? Trintis labai maza, rutuliy matmenys taip pat daug karty mazesni uz R.

8. TuSciaviduris masés m = 0,1 g stiklinis rutuliukas, kurio spindulys R = 1 cm yra
vandenyje | = 10 cm gylyje. [ koki aukstj vir§ vandens pakils rutuliukas? Vandens
pasipriesSinimo judéjimui galima nepaisyti.

9. Parodykite, kad potenciné energija U=mgh yra apytikré potencinés energijos U=-
GMnvr skirtumo israiska arti Zemés pavirsiaus.

10. Ziedo, kurio spindulys R, vidiniu pavir§iumi juda maZas rutuliukas. Ziedo plokstuma
statmena Zemeés pavirSiui. Judédamas rutuliukas pasiekia aukstj R/2. Kokiu maZiausiu
pastovaus didumo pagreiciu vertikalia kryptimi turi pradéti judéti Ziedas, kad rutuliukas,
judédamas vidiniu Ziedo pavirSiumi, pasiekty jo virSutinj taska?

11. Ivertinkite vidutine atatrankos jéga Saunant 5 g kulka iS 4 kg masés ginklo. VamzdZio
ilgis 50 cm, iSlekiancios kulkos greitis 930 m/s.

12. Raskite jéga, kuria vertikali sienelé veikia masés m rutuliuka (jis lengvu strypu sujungtas
su kitu tokiu pat rutuliuku), kai kampas tarp strypo ir horizontalés a (3 pav.). Pradiniu
momentu strypas vertikalus.

13. Grandinélé permesta per skridinj, dalis jos guli ant stalo, dalis ant grindy (4 pav.). Stalo
aukstis h. Grandinélé paleidZiama judéti. Koks nusistovés jos greitis?

14. Masés m bezdzioné laikosi jsikibusi j virve, kuri permesta per skridinj, o kitame jos gale
pritvirtintas m masés krovinys (5 pav.). Skridinys pritvirtintas prie kitos virvés, kuri taip pat
per permesta per skridinj ir prie jos galo pritvirtintas 2m krovinys. I§ pradZiy sistema nejuda.
Tuomet bezdZionélé pradeda lipti greiCiu u virvés atzvilgiu. Kaip judés sunkesnis krovinys?
Trinties bei virvés ir skridiniy masiy nepaisyti.

15.Masés m kulka pataiko j masés m taikinj, pakabinta ant sitlo, ir ji pramuSa (6 pav.).
Pataikiusi i antra taikinj, kulka jame jstringa. Antro smiigio metu iSsiskiria Silumos kiekis
Q.. Kiek Silumos iSsiskyré kulkai pramuSant pirmajj taikinj? Kulkos ir taikiniy saveikos
laika laikykite nykstamai trumpu.

16. Kokia jéga reikia prispausti m; masés kaladélé, kad nustojus spausti, m, mases kaladélé
atSokty nuo grindy (7 pav.). Kaladélés sujungtos spyruokle.

17.Masés m kiinas pritvirtintas prie tamprumo k spyruoklés ir remiasi i lentele taip, kad
spyruoklé neiSsitempusi (8 pav.). Lentelé pradeda judéti tam tikru pagreiciu a. Koks
spyruoklés pailgéjimas tuo momentu, kai kiinas atsiskiria nuo lentelés? Koks maksimalus
spyruoklés iSsitempimas?

18. Kometa skrieja link Zemés greiciu v, kuris sudaro kampa « su tiese, jungiancia Zeme ir
kometa, atstumas tarp jy tuo metu [. Koks turi biiti greitis v, kad kometa: a) tapty Zemés
palydovu, b) atsitrenkty j Zeme, c) iStrukty i§ Zemés gravitacijos jtakos.

19. Raketa, kurios pradiné masé My, o kuro masé aM,, laiko momentu t=0 paleidZiama
vertikaliai aukStyn. Kurui degant, raketos masé kinta pagal désnj M=My(1-kt), ¢ia k —
konstanta. Degimo produkty greitis raketos atZvilgiu pastovus ir lygus f. Laisvojo kritimo
pagreitis g. Oro pasiprieSinimo nepaisome. 1) Kaip raketos greitis priklauso nuo laiko? 2)
Nustatykite raketos greitj v, ir aukstj ho, sudegus visam kurui.

20. Rutuliukas létai juda klampiame skystyje. Skyscio pasiprieSinimo judéjimui jéga
F=6nrnv (Stokso formulé), ¢ia v — rutuliuko judéjimo greitis, n — skyscio klampa, r —
rutuliuko spindulys. SkysCio tankis p, rutuliuko tankis P. 1) Koks rutuliuko greitis
nusistovés? 2) Kokios bus sunkio, Archimedo, pasiprieSinimo jégos galios rutuliukui judant
nusistovéjusiu greiciu? Laisvojo kritimo pagreitis g.

4 pav.

5 pav.
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